



2月10日是复工之日,这一天如春日开端。此前,受疫情防控形势影响,多数企业依然面临用工难、备料难和物流难等问题。而最近几日,好消息接踵而至,一批重大项目集中开工,规上企业的复工复产率达91.1%,复工人数也在与日俱增。在这场疫情危机中,一些企业积极自救,研发出新产品。防疫复工两不误,齐心协力不负春。



山东力诺瑞特新能源有限公司职工复工复产。

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 张玉岩

山东率先吹响复工复产集结号

全省规上工业企业复工率达91.1%

利好政策接连出台 山东规上企业复工率达91.1%

近日,山东再次出台重磅政策,对企业和项目开工、经营达产、资金保障及交通运输保障等进行四项财政奖励政策,根据各市“四上”企业的开工率,结合省级重点项目各地开工项目个数和开工率,对排名前3名的市各奖励1000万元,对第4-10名的市各奖励500万元,加快推进全省企业和项目建设复工达产进度。为引导各地加快复工达产进度,对2月底复工达产的加大奖励力度,相关奖励标准上浮20%,资金于4月份一次性兑现。

这不是山东第一次针对复工复产提出利好政策。早在18日晚,省委新冠肺炎疫情处置工作领导小组(指挥部)连夜出台《关于加快全省企业和项目建设复工复产的若干措施》,提出了新的复工复产要求,坚决纠正、严肃查处人为干扰阻碍企业和项目开工的行为。

在疫情防控形势出现了积极变化的时候,复工复产成为当务之急。

春天的信号也接踵而来,重点项目集中开工,各行各业都传出复工开工的好消息。

2月26日,青岛流亭国际机场迎来了疫情发生以来首个外省抵鲁的“复工包机”,这架飞机上,来自贵州省安顺市143位务工人员将分别前往海信、新希望六和、九联集团、国恩科技等多家企业工作。

2月24日,潍坊、临沂、滨州等市一批涉及基础设施、科技创新、民生保障等领域的重大项目宣布集中开工。潍坊市14个重大重点项目集中开工,总投资额达152.5亿元。今年临沂确定实施的100个市级重点项目,24日集中开工了39个。滨州市则集中开工重大重大项目共计87个,项目总投资739.2亿元,2020年计划投资324.8亿元。

截至2月23日,全省54个在建交通重点工程全部复工,共包括23个高速公路项目、8个铁路项目、4个机场项目、9个水运项目、6个城市轨道交通项目、4个场站项目,现场管理和施工人员达到45963人,为完成全年1842亿元建设任务目标奠定了良好基础。

山东省工信厅消息,在大力推动规模以上工业企业复工达产的同时,山东各地市也开始积极支持帮助中小微企业复工复产,比如泰安市,截至2月25日,全市中小微企业复工复产7300多家,2月底前具备条件的企业可全部恢复正常生产。

而规上企业的复工复产率已经达到了90%以上,截至2月24日,全省规模以上工业企业累计开工25857家,占规模以上工业企业总数的91.1%,复工人数357.8万人,占职工总数的67.1%。



山东力诺瑞特新能源有限公司复工生产,对员工进行体温检测。



山东力诺瑞特新能源有限公司复产后,员工在生产线工作。

而企业内部的防疫措施也不放松。早在2月4日,省疫情处置工作领导小组就曾下发通知,要求复工复产企业要做好疫情防控工作。如采取错峰返岗措施,非关键岗位人员可延后返岗,在湖北的职工暂缓返岗。企业要为职工配备防护用品及消杀用品。部分企业推出“高考式就餐”或者“盒饭”,避免人群集中。

企业要减少厂区进出通道,在每个出入口设置检测卡口,配备门禁设施和检测仪器,对进出人员、车辆严格检查检测。减少一般商务洽谈、人员来访等活动。对所有场所每天至少消毒一次。严格落实个人防护措施。

风险伴随机遇 “共享员工”“云办公”迎来春天

春天即将到来,2020年初的这场疫情,给一些行业带来了重创,但是也给一些行业带来了机遇。

对于企业复工来说,最重要的莫过于“人”,而这次疫情就催生了一个新词——“共享员工”,海信则成为率先吃到螃蟹的企业。

2月11日,海信集团复工第二天,旗下上市公司海信视像宣布推出“共享员工”计划,邀请临时歇业的餐饮、酒店、大型商超以及制造企业员工,以短期工的方式加入海信,与这些中小企业共同渡过难关。数据显示,目前,已经有两个酒店表达了合作意向,双方正在洽谈,还有一家人力资源公司想转一百多个员工过来。

对于浪潮来说,为支持各地战疫复工两手抓,浪潮则发挥云计算、大数据、人工智能等技术优势,推出多项举措助力各行业企业抗击疫情,快速高效复工。比如,基于“云+”协同工作平台推出了“云+战疫版”,提供疫情防控信息上报、物资预约、企业人力资源管理、视频会议等20余项服务,助力企业安全快速复工。

中国国际工程咨询有限公司通过“云+战疫版”的视频会议功能,连接全国各地23个分支机构,几千名分散在世界各地的专家,组建成项目“专家交流组”,召开“不碰面”视频会议,形成安全保密的移动协同工作平台。

而有些企业,则利用此次机会研发新产品。济南一家企业——山东天用智能技术有限公司,就研发出可以在零下20℃至40℃正常运行的低温感应测温仪,弥补了国内市场常规测温仪温度过低情况下无法正常工作的不足,填补了国内市场空白。

常规测温设备工作环境温度为10℃以上,低温测温仪利用智能化控制系统对测温设备加温、保温、智能控温以保证其正常工作,满足五米内同时对十人测体温的需求,并有高温语音、图像报警,可做实时录像。

打通堵点难点 复工和防疫两手抓

复工复产企业如何破解防疫难题?疫情期间,为了尽量少的进行人员接触,防止人员密集,不少企业都用“互联网+”来解决这个问题。

2月14日,选择山东“云招商”平台举行上线后的首次线上招商会,就为滨州推介了40个招商项目,并通过直播吸引了全球15万人“围观”。26日下午,选择山东线上招商会第二场——泰安专场开启。泰安专场线上招商会共推介61个项目,总投资2012.3亿元,泰安装备制造产业链招商图谱也将首次亮相。线上推介后,这些项目还会被收录到

选择山东平台的合作项目库,通过中、英、日、韩等多种语言集中展示。有合作意向,还能通过云平台进行咨询,并有专人跟进服务,实现“永不落幕”的在线“云”招商。

为了解决企业复工复产物流难题,早在2月5日,山东就发布了《关于做好疫情防控期间重要物资运输保障工作有关事项的通知》,省内运输重要工农业生产物资的承运单位或车辆驾驶员,可自行打印和填写《新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控应急物资及人员运输车辆通行证》(重要物资运输类),随身携带,作为通行依据。

山东港口集团也针对受疫情影响出现的物流“瓶颈”,在确保港口“零疫情”的同时,及时伸出援手帮助复工企业打通疫情形势下的物流痛点、难点、堵点,用硬核物流操作助力国民经济平稳运行。